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IDENTIFICAÇÃO DA REUNIÃO        
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Início: 14h00min Término: 16h 
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PARTICIPANTES 
 
NOME ENTIDADE  

Alfredo Lobo  Inmetro 

Itamar Barreto Presidente do CBN/ANATEL 

Hulda Oliveira Giesbrecht SEBRAE 

Magali Malagó Inmetro 

Márcia de Barros Inmetro 

Maria Aparecida Martinelli Inmetro 

Cláudio Guerreio  ABNT 

Sérgio Knorr Velho MCTI 

Geraldo Takeo Nawa Abinee 

Norma Acioli Marinho Fórum das Redes  

Cleber F. dos Santos Anvisa 

Natalia Sampaio Sene Fernandes  CNA 

André Luis Souza de Jesus Min. Da Defesa 

Gustavo Kuster Inmetro 

André Luis de Souza dos Santos Inmetro 

Carlos Eduardo Flores de Araujo ABDI 

  

 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: 
Ricardo Fragoso ABNT 

 

AGENDA 

 

1)         Aprovação da Ata da 32ª Reunião Ordinária do CBN; 

2) Apresentação sobre o Plano de Trabalho do CBN; 

3) Apresentação sobre os Trabalhos do ISO/CASCO; 

4) Apresentação sobre os Trabalhos da ABNT; 

5) Assuntos gerais. 

 

ASSUNTOS TRATADOS 

 

 1 - Abertura  
 

1.1 O Sr. Itamar Barreto, Presidente do CBN, abriu a reunião dando as boas vindas aos participantes e 

agradecendo a presença de todos. Em seguida, deu sequência aos itens da pauta.  

 

2 – Aprovação da Ata da 32ª RO  do CBN 

 
2.1 - O Sr. Itamar Barreto questionou se havia comentários sobre a minuta de Ata da 32ª RO, tendo o 

documento foi aprovado na íntegra. 
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3 – Apresentação sobre o Plano de Trabalho do CBN 

 
3.1 - O Sr. Itamar Barreto teceu comentários sobre o Plano de Trabalho e destacou as providências tomadas 

a partir da última reunião: 

 

 Encaminhado e-mail aos membros que estiveram ausentes nas ultimas reuniões do ano passado 

(Anvisa, IDEC, ANA, Aneel e CNA); 

 Mantido contato com o Sr. Dermeval do Programa Brasil Maior; 

 Solicitado apresentação do INMETRO e ABNT; 

 Desenvolver mecanismos de tratamento das demandas por normalização; 

 

3.2 – O Sr. Itamar destacou ainda a importância de incentivar a participação dos consumidores no processo 

de normalização, além de grupos que representam outros segmentos.  

 

3.3 – O Dr. Lobo sugeriu que o CBN elabore um Plano Quadrienal de normalização e que no Plano sejam 

destacadas as prioridades de cada ano. Ressaltou ainda a importância de estimular o uso da norma em 

regulamentos técnicos, e uma maior interação com os diversos segmentos da normalização.  

 

3.4 - O Sr. Gustavo acrescentou a sugestão de promover uma maior interação do CBN com os demais 

regulamentadores. O Dr. Lobo concordou e acrescentou que seja feito uma articulação com o MEC no 

sentido de  viabilizar um curso de educação à distância.   

 

3.5 – O Sr. Cláudio Guerreiro teceu comentários sobre um curso que a ABNT está desenvolvendo sobre 

normalização.   

 

3.6 – Ao final da discussão o Dr. Lobo listou os temas que poderiam ser incluídos no Plano de 

Normalização: 

 

 Aumentar a participação dos consumidores no processo de normalização; 

 Aumentar a participação das MPE no processo de normalização; 

 Elaboração de um Plano Quadrienal de Normalização tendo como referências as agendas 

regulamentadoras das diferentes autoridades regulamentadoras e a Política de Normalização 

aprovada pelo CONMETRO. 

  Incluir no currículo escolar do ensino técnico a cultura da normalização, através da elaboração de 

um kit de Educação a Distância. 

 Promover o uso da norma junto às autoridades regulamentadoras; 

 Apoiar o esforço da ABNT no sentido de aumentar a participação do Brasil nos fóruns 

internacionais de normalização. 

 

O Dr. Lobo sugeriu, ainda, que fosse realizada apresentação do Sebrae na próxima reunião. 

 

4 - Apresentação sobre os Trabalhos do ISO/CASCO 
 

4.1 – O Sr. Gustavo Kuster informou que o Casco é um Comitê da ISO criado em 1970, com o objetivo 

desenvolver normas e políticas relacionadas à avaliação da conformidade. Em seguida teceu comentários 
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sobre a estrutura da ISO.  Ressaltou que as normas ISO são elaboradas nos comitês técnicos e o Casco é o 

único grupo que está fora dos comitês, este é responsável por elaborar a lógica da certificação.  Em seguida 

destacou as principais comissões do Casco e suas finalidades: 

 

CPC - Chairman´s Policy and Coordination Group: Coordena os trabalhos Técnicos, Assessora o 

presidente e Identifica questões estratégicas; 

 

STAR -  Strategic Alliance  and Regulatory Group: Provê fórum de discussão nos setores da indústria e 

organismos reguladores e garante interação do CASCO com agências reguladoras; 

Ao final da apresentação destacou, também, as normas que estão sendo publicadas e a relação com normas 

ABNT, e ainda as normas que estão sendo trabalhadas com seus status.  

 

5 - Apresentação sobre os Trabalhos da ABNT 

 

5.1 O Sr. Cláudio Guerreiro contextualizou sobre o processo de normalização e suas etapas que são as 

seguintes: 

 Demandas 

 Programa de normalização  

 Elaboração do Projeto de Norma 

 Consulta Nacional  

 Análise de votos  

 Norma 

 

Destacou que a ABNT trabalha com macroprocessos como Bens de capital e Tecnologias de fabricação, 

construção civil, eletricidade, agricultura, alimentos, dentre  outros. A estratégia da ABNT é responder aos 

crescentes desafios e a necessidade de adequação ao cenário internacional, participação internacional ativa 

focando maior inserção neste cenário; normalização para promover o acesso a mercados desenvolvendo 

coleção consistente e multi-setorial de normas com relevância nacional e inserção internacional. 

 

O Sr. Cláudio Guerreiro destacou que em linhas gerais o Plano da ABNT divide-se em 3 partes e que 

também serão as metas para 2013 no processo de normalização: 

 Aumentar a produção de normas: 800 publicações  

 Atualizar o acervo 

 80% de normas  

 

5.2 – O Sr. Cleber indagou sobre o número de associados da ABNT, tendo sido esclarecido pelo Sr. 

Cláudio informou que é em torno de mil.  

 

5.3 – O Sr. Gustavo sugeriu que o CBN articule com as agências regulamentadoras para que essas agências 

informem ao Comitê a necessidade de normas.  

 

5.4 – A Sra. Hulda informou que no portal do Sebrae há varias ações que são desenvolvidas em parcerias 

com a ABNT por meio de convênio.  

 

5.5 – O Sr. Itamar vai agendar uma reunião com o Sebrae para discutir sobre possíveis parcerias.  
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6. - Assuntos gerais 

 
6.1 – Nada mais havendo a tratar, o Sr. Itamar Barreto agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

  


